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Niederschrift
55. öffentliche Sitzung des Ortsbeirates Golm

Sitzungstermin: Donnerstag, 18.10.2018
Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr
Sitzungsende: 19:24 Uhr
Ort, Raum: Ortsteilbüro Golm, Reiherbergstr. 31, Golm

Anwesend sind:

 Frau Dr. Saskia Ludwig CDU
 Frau  Sylvia Frenzel Bürgerbündnis Potsdam
 Herr  Wolf-Dieter Philipp DIE LINKE

Nicht anwesend sind:

 Herr Prof. Dr. Ulrich Buller SPD entschuldigt
 Herr  Marcus Krause SPD entschuldigt

Schriftführerin:
Frau Sandra Meyhöfer Büro der Stadtverordnetenversammlung

Gäste:
Herr Karge, Verkehrsbetriebe Potsdam (VIP)
Herr Niehoff, Bereichsleiter Verkehrsentwicklung

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung

2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen Ladung / 
Entscheidung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift des 
öffentlichen Teils der Sitzung vom 13.09.2018 / Feststellung der 
öffentlichen Tagesordnung

3 Bürgerfragen

4 ÖPNV Golm
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5 Neuordnung / Umbenennung der Straßenverläufe des Kuhfortdamm sowie 
Kuhforter Damm in den Ortsteilen Eiche und Golm

6 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung

6.1 Kunstrasenplatz  Kuhforter Damm Sportverein Grün Weis Golm
Vorlage: 18/SVV/0604
Fraktion CDU/ANW

6.2 Bedarfsplan für Kindertagesbetreuung der Landeshauptstadt Potsdam 
2018/2019
Vorlage: 18/SVV/0614
Oberbürgermeister, Fachbereich Kinder, Jugend und Familie

6.3 Parkhaus für Fahrräder und Autos am Bahnhof Golm
Vorlage: 18/SVV/0616
Fraktionen CDU/ANW, SPD

7 Informationen der Ortsvorsteherin

8 sonstiges

Niederschrift:

Öffentlicher Teil

zu 1 Eröffnung der Sitzung

Die Ortsvorsteherin, Frau Dr. Saskia Ludwig, eröffnet die Sitzung und begrüßt 
alle Anwesenden Bürger, Herrn Karge von den Verkehrsbetrieben Potsdam (VIP) 
sowie aus der Stadtverwaltung Herrn Niehoff, Bereichsleiter 
Verkehrsentwicklung.  

zu 2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen Ladung / 
Entscheidung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift des 
öffentlichen Teils der Sitzung vom 13.09.2018 / Feststellung der öffentlichen 
Tagesordnung

Frau Dr. Ludwig stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit 
mit 3 von 5 Ortsbeiratsmitgliedern fest.

Die Bestätigung der Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 
13.09.2018 wird auf die nächste Sitzung verschoben.

Feststellung der öffentlichen Tagesordnung

Zu der vorliegenden Tagesordnung gibt es keine Hinweise; sie wird einstimmig 
bestätigt.
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zu 3 Bürgerfragen

In der letzten Sitzung des Ortsbeirates gab es Nachfragen zum Sachstand des 
Radweges Werderscher Damm. Dazu erläutert Herr Niehoff den derzeitigen 
Sachstand und beantwortet weitere Nachfragen. 

zu 4 ÖPNV Golm

Frau Dr. Ludwig führt in den Tagesordnungspunkt ein und bittet Herrn Karge von 
den Verkehrsbetrieben Potsdam (VIP) um eine Sachstandmitteilung zum Thema 
ÖPNV Golm.  Herr Karge berichtet im Einzelnen zu folgenden Punkten: 

 Fahrplanwechsel Buslinie 612
 Buslinie 605 und 606 
 Fahrgastzahlen
 Veränderungen 2019

Der Ortsteil Golm entwickelt sich stetig weiter und man müsse viele Aspekte 
dabei berücksichtigen und gegebenenfalls Anpassungen vornehmen. Laut der 
Universität Potsdam werde es mehr Studenten geben, der Wissenschaftspark 
werde weiter wachsen und Golm werde weiter Zuzug bekommen. 

Herr Karge weist dabei noch mal daraufhin, dass die VIP gerne Hinweise, 
Anregungen oder Beschwerden seitens der Bürger entgegennimmt. Diese 
können telefonisch oder auch per E-Mail (info@vip-potsdam.de) an die VIP 
gerichtet werden. Herr Karge beantwortet weitere Nachfragen der 
Ortsbeiratsmitglieder und Bürger. 

Im Anschluss daran informiert Herr Niehoff über die derzeitige Vorbereitung der 
Aktualisierung des kommunalen Nahverkehrsplans (NVP). Dieser wird für einen 
Zeitraum bis 2023 ergänzend zum Stadtentwicklungskonzept Verkehr die 
detaillierte Ausplanung des ÖPNV-Netzes festlegen. Dies ist die Grundlage für 
die Verkehrsbetriebe Potsdam. Herr Niehoff beantwortet weitere Nachfragen der 
Ortsbeiratsmitglieder und Bürger. 

Frau Dr. Ludwig bedankt sich bei Herrn Karge und Herrn Niehoff und schließt 
damit den Tagesordnungspunkt. 

zu 5 Neuordnung / Umbenennung der Straßenverläufe des Kuhfortdamm sowie 
Kuhforter Damm in den Ortsteilen Eiche und Golm

Frau Dr. Ludwig führt in die bekannte Problematik der verschiedenen 
Straßennamenschreibweisen des „Kuhfortdamm“ bzw. „Kuhforter Damm“ im 
Bereich zwischen Kaiser-Friedrich-Straße und Werderscher Damm sowie 
innerhalb der Ortschaft Kuhfort (Alt-Potsdam) ein. Zum einem berichtet Sie von 
dem Schreiben des Beigeordneten für Stadtentwicklung, Bauen und Umwelt, 
Herrn Rubelt, zur Umbenennung und zum anderen habe Sie dazu vom Ortsbeirat 
Eiche, Herrn Jäkel, folgenden Vorschlag bekommen:

mailto:info@vip-potsdam.de
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Neuordnung Kuhfortdamm / Kuhforter Damm - Vorschlag

Ausgehend von dem Prinzip größtmöglicher Klarheit und dem Grundsatz 
möglichst geringen Eingriffs durch Adreßänderungen und Änderung von 
Hausnummern schlage ich vor, beide Straßen künftig einheitlich mit Kuhfortdamm 
zu benennen. 

Dabei bleiben die Anschriften und Hausnummern für die Häuser Kuhfortdamm 1 
bis 17a unverändert. Das sind 19 Haushalte ohne Änderungen. 

Dabei werden die Anschriften Kuhforter Damm 18 bis 21 geändert in 
Kuhfortdamm 18 bis 21. Das sind 4 Anschriften. Die 4 Hausnummern bleiben 
unverändert. 

Dabei werden die Anschriften Kuhforter Damm 1 bis 3 geändert: 
Kuhforter Damm 1 wird Kuhfortdamm 22. 
Kuhforter Damm 2 wird Kuhfortdamm 23. 
Kuhforter Damm 3 wird Kuhfortdamm 24. 
Das sind 3 Häuser mit geänderten Anschriften und Hausnummern. 

Alle durch diese Änderung anfallenden Kosten für die Bürger sind von der 
Stadtkasse zu übernehmen. 

Der Vorteil der Variante von Herrn Jäkel liege darin, dass es lediglich 4 Häuser 
betreffen würde, bei denen sich die Straßenbezeichnung ändere aber die 
Hausnummer bleibe und 3 Häuser betreffen würde, bei denen sich die Anschrift 
und Hausnummer ändere. Bei 19 Häusern bleibe alles insgesamt unverändert.

Frau Dr. Ludwig stellt den o.g. Vorschlag, beide Straßen künftig mit 
Kuhfortdamm zu benennen und Anpassung der Nummerierung, zur 
Abstimmung. Die Mitglieder nehmen einstimmig diesen Vorschlag an.

zu 6 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung

zu 6.1 Kunstrasenplatz  Kuhforter Damm Sportverein Grün Weis Golm
Vorlage: 18/SVV/0604
Fraktion CDU/ANW

Die Vorlage wird von Frau Dr. Ludwig eingebracht. Da kein weiterer Redebedarf 
besteht, wird sie anschließend zur Abstimmung gestellt.

Der Ortsbeirat empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung, der DS 
18/SVV/0604 zuzustimmen.

Abstimmungsergebnis:
einstimmig angenommen.

zu 6.2 Bedarfsplan für Kindertagesbetreuung der Landeshauptstadt Potsdam 
2018/2019
Vorlage: 18/SVV/0614
Oberbürgermeister, Fachbereich Kinder, Jugend und Familie
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Frau Dr. Ludwig bringt die Vorlage ein und informiert, dass der Ortsteil Golm in 
dem Bedarfsplan 2018/2019 mit drei Kindertagesstätten ( Am Storchennest, 
Springfrosch und Am Herzberg) vertreten ist. Ab 2020 werde der Ortsteil Golm 
mehr benötigen, da sich Golm weiterentwickle und es mehr Zuzug geben werde. 

Da es keine weiteren Anmerkungen seitens der Ortsbeiratsmitglieder gebe, wird 
die Beschlussvorlage anschließend zur Abstimmung gestellt. 

Der Ortsbeirat empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung, der DS 
18/SVV/0614 zuzustimmen.

Abstimmungsergebnis:
einstimmig angenommen.

zu 6.3 Parkhaus für Fahrräder und Autos am Bahnhof Golm
Vorlage: 18/SVV/0616
Fraktionen CDU/ANW, SPD

Frau Dr. Ludwig bringt die Vorlage ein. Da ein Parkhaus im bestehenden 
Bebauungsplanverfahren bereits angedacht sei,  ist der Sinn dieses Antrages den 
Ortsbeiratsmitglieder nicht ersichtlich. Nach einer kurzen Aussprache einigen sich 
die Ortsbeiratsmitglieder darauf,  die DS 18/SVV/0616 zur Kenntnis zu nehmen. 

zu 7 Informationen der Ortsvorsteherin

Frau Dr. Ludwig informiert, dass in der Woche vom 12.11.18 eine 
Müllsammelaktion in Golm stattfinden werde.  

zu 8 sonstiges

Herr Philipp äußerte eine Nachfrage zu einer Immobilie (Café), welche vom 
Wohnungsunternehmen Semmelhaack gekauft worden sei. Frau Dr. Ludwig 
werde sich bei Semmelhaack erkundigen. 

Der Förderverein der Freiwilligen Feuerwehr in Golm e.V. plant 2019 ein Dorffest 
zur 730 Jahrfeier mit den Golmer Vereinen und erkundigte sich beim Ortsbeirat, 
ob er sich mit finanziellen Mitteln beteiligen möchte. Die Ortsbeiratsmitglieder 
bedauern die späte Einbeziehung in die Planung, werden sich aber an den 
Kosten beteiligen. 


